

Русский характер

Граждане России в зеркале ВЦИОМа

Екатерина Рябова

Доброта, честность, благородство и порядочность – главные положительные черты, свойственные русскому человеку. Самые же распространенные отрицательные – пристрастие к алкоголю, а также лень и безынициативность. Так считают сами россияне, о чем говорят результаты опроса, проведенного в августе Всероссийским центром изучения общественного мнения в 153 населенных пунктах Российской Федерации.

По данным ВЦИОМа, сотрудники которого опросили 1600 человек, доброту и честность считают отличительными чертами своего народа 41% русских.

Благородство и порядочность оказались на втором месте – за них 26% опрошенных.

Далее с большим отрывом идут такие особенности русского характера, как взаимовыручка и товарищество (именно их назвали 13% респондентов), 12% считают, что русским свойственны терпимость и трудолюбие, 10% отметили гостеприимство, 9% - мужество, упорство, стойкость и целеустремленность.

Из отрицательных черт с большим отрывом лидируют пьянство – его посчитали основным недостатком русского характера 43% опрошенных, а также надежда на “авось” и лень (23%). Гораздо меньше – по 11% - набрали такие черты, как бескультурье, грубость, наглость, жестокость, злобность и завистливость. 9% опрошенных россиян назвали недостатками своего народа безответственность, бесхозяйственность, неорганизованность. Иногда назывались тугодумие, излишняя простота, слабохарактерность, покорность, всепрощение, распушенность, разгильдяйство, расхлябанность, равнодушие и безразличие.

Социологи задавали респондентам аналогичные вопросы и про жителей Запада – Европы и Америки. Из них почти половина – 42% - не смогли назвать вообще никаких положительных качеств, присущих западным людям. Из тех же, кто все-таки не отказывает европейцам в достоинствах, больше всего - 16% - называли работоспособность и деловитость. При этом 10% считают, что западные люди ответственны и умеют себя вести, 9% назвали основной положительной чертой уважение к закону и друг к другу; на один процент меньше считают достоинством европейцев то, что они уверены в своих силах и возможностях и отличаются целеустремленностью; 6% назвали вежливость и внимательность.

Из отрицательных черт характера западных людей респонденты чаще всего называли любовь к деньгам – так ответили 15% опрошенных. По 10% голосов получили такие недостатки, как высокомерие, чванливость, зазнайство и заносчивость. В хитрости, расчетливости и эгоизме жителей Запада обвинили 7% опрошенных, а в безразличии, бездуховности, бесчувствии и бессердечности - 5%. Столько же респондентов отметили развращенность и распушенность. Реже отмечают агрессивность, индивидуализм, пренебрежение к людям другой национальности, нелюбовь к русским, стремление вмешиваться в чужие дела, жестокость и неискренность.